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Datum	
Utrecht, 2 september 2014

Onderwerp
Integrale aanpak huiselijk geweld en kindermishandeling en vorming Veilig Thuis (Advies en Meldpunt Huiselijk geweld en Kindermishandeling, AMHK).

Commissievergadering VWS 3 september 2014, m.b.t. agendapunt 32: Voortgangsrapportage in de aanpak van geweld in afhankelijkheidsrelaties (brief 33 750 XVI).

Geachte commissieleden VWS,

Op 3 september aanstaande komt in de commissie VWS agendapunt 32 aan de orde, de voortgangsrapportage in de aanpak van geweld in afhankelijkheidsrelaties (brief 33 750 XVI). 
Wij verzoeken u vriendelijk doch dringend bij dit agendapunt aandacht van de staatssecretaris te vragen voor het volgende:
De MOgroep maakt zich ernstig zorgen over het feit dat bij de vorming van de front-office van het Veilig Thuis (AMHK) vanaf 2015 wettelijk niet is geregeld en dat de medewerkers vanuit het Steunpunt Huiselijk Geweld (SHG), straks in het Veilig Thuis (AMHK), bevoegd zijn advies, informatie en hulpverzoeken over kinderen en gezinnen te behandelen. 

Dit komt doordat de Jeugdwet - die bovenliggend is aan de Wmo - voorschrijft dat werknemers in het AMHK verplicht geregistreerd moeten zijn in het (nieuwe) Jeugdregister. Echter inschrijving in dit register is beperkt tot jeugdzorgwerkers en gedragswetenschappers uit de voormalige Jeugdzorg. Kortom er is op dit moment géén mogelijkheid voor medewerkers vanuit het SHG om zich in te schrijven in dit register. Deze omissie in de Wet Jeugd en Wet Wmo 2015, verhindert de integrale aanpak van huiselijk geweld en kindermishandeling vanuit Veilig Thuis (AMHK). Terwijl het juist de bedoeling van de transformatie is om ‘schotten’ weg te halen tussen de professionals om effectief en efficiënt te kunnen opereren. 
De MOgroep pleitte daarom al eerder met andere branches (die werken aan een nieuw kwaliteitskader jeugd) voor overgangsmaatregelen en extra investeringen. 
Het gaat onder meer om pre-registratie van beroepsgroepen die zich nu nog niet kunnen registreren maar wel jeugdhulp uitvoeren, zoals maatschappelijk werkers in het SHG. Maar ook om verbindingen met het sociaal domein. 


Deze maatregelen en extra investeringen zijn nodig om te garanderen dat:
- ook (nog niet-geregistreerde) professionals hun werk na 1 januari 2015 kunnen (blijven) uitvoeren; 
- een integrale werkwijze mogelijk wordt tussen Jeugdwet en andere domeinen; 
- en voldoende tijd en financiering beschikbaar zijn om het kwaliteitskader jeugd binnen het werkveld te implementeren. 

De MOgroep raadt tenslotte nogmaals aan om onder andere voor alle medewerkers van Veilig Thuis die cliëntcontacten hebben, in 2015 een overgangsmaatregel te realiseren, bijvoorbeeld in de vorm van een voorregistratie. Opdat alle Veilig Thuis-professionals in staat zijn integraal te werken en er geen professionele ‘schotten’ ontstaan tussen de professionals in het Veilig Thuis (AMHK). 
Met vriendelijke groet,

Aly van Beek
Directeur MOgroep


pagina 1 van 1
pagina 2 van 2
image1.png
() maatschappelife
‘M Chiwlkieling voor ledereen
QID |:|3+

GROI=

De MOgroep is de brancheorganisatie
voor Welzijn & Maatschappeljke Dienstverlening





image2.png
(‘“ maatschappelijke
| J ontwikkeling voor iedereen

GROEP*

Maliebaan 71H  T030 721 07 21
3581 CG Utrecht  F 030 721 07 49
www.mogroep.nl  info@mogroep.nl

De MOgroep is de brancheorganisatie
voor Welzijn & Maatschappelijke Dienstverlening





