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Vivenz is een organisatie voor maatschappelijke dienstverlening. Vivenz zet zich met visie en daadkracht in voor de kwetsbare burgers. Vertrouwen, perspectief en zelf de regie voeren zijn drie van de kernwaarden van waaruit wij werken. Wij bieden verschillende soorten professionele hulpverlening: algemeen maatschappelijk werk; schoolmaatschappelijk werk; bureau sociaal raadslieden; thuisbegeleiding; gezinscoaching; cliëntenondersteuning; crisisdienst; bedrijfsmaatschappelijk werk en mediation. 
Wij zoeken





Sociaal Raadsman/vrouw




(vervanging zwangerschapsverlof)

 (per juli 2016 vacatures van  16 en 20  uur per week)

(voor onze locaties Dordrecht, Ridderkerk, Cromstrijen en Oud Beijerland.) 
Uw functie


Als Sociaal Raadsman/vrouw geeft u informatie en advies aan zowel individuele cliënten als aan groepen, over wet- en regelgeving en voorzieningen. Daarnaast helpt u bij het opstellen van brieven, bezwaarschriften, bemiddelen met instanties en het invullen van diverse formulieren. Het signaleren van structurele leemten in wet- en regelgeving en het geven van consult en scholing aan professionele en vrijwillige hulp- en dienstverleners behoort ook tot uw takenpakket. Op deze manier helpt u onze cliënten de regie van hun leven in eigen hand te houden. U draait spreekuren bij verschillende gemeenten. 

U bent


Wij zijn op zoek naar een enthousiaste, ondernemende en betrouwbare collega. U bent minimaal in het bezit van een HBO diploma in de sociaal-juridische richting (HBO-SJD / HBO- Recht) en hebt bij voorkeur enige jaren ervaring in de sociaal- juridische dienstverlening. 
U heeft een goede beheersing van de Nederlandse taal in woord en geschrift en beschikt over goede sociale en communicatieve vaardigheden. Verder is het van groot belang dat u zelfstandig en gestructureerd kunt werken, maar ook collega’s kunt ondersteunen en met hen kunt samenwerken. Daarnaast bent u flexibel, stressbestendig, tactvol, oplettend, geduldig en heeft u een goed inlevingsvermogen.

Wij bieden


Werken in de Welzijnssector geeft veel voldoening en waardering. Wij bieden een goede werksfeer, ruimte om uzelf te ontwikkelen en aantrekkelijke arbeidsvoorwaarden. Het salaris wordt, afhankelijk van opleiding en werkervaring, conform de CAO Welzijn, ingedeeld in schaal 8.

Vragen?


Wilt u meer informatie over deze functie? Neem dan contact op met de coördinator 
Bureau Sociaal Raadslieden, mevrouw A. Schlechter, via telefoonnummer 
088-123 70 11. Kijk voor meer informatie over Vivenz op onze website www.vivenz.nl.
Solliciteren


Spreekt deze functie u aan? Stuur dan uw sollicitatiebrief met CV naar

Bureau Sociaal Raadslieden, t.a.v. mevrouw A. Schlechter, Brouwersdijk 2,

3314 GR Dordrecht of per e-mail naar audrey.schlechter@vivenz.nl uiterlijk 31-3-2016.
