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Geachte heren informateurs,
Vanaf het schooljaar 2011-2012 zullen jaarlijks 195.000 leerlingen in het voortgezet onderwijs vrijwilligerswerk doen in de vorm van een Maatschappelijke Stage. Vrijwel alle scholen in Nederland hebben al flinke ervaring opgebouwd met het organiseren van Maatschappelijke Stages. Aan de vooravond van de invoering van de wettelijke verplichting lijkt de maatschappelijke stage – afgaand op de doorberekening van de partijprogramma’s door het CPB - ten prooi te vallen aan een bezuinigingsslag. Het ter discussie stellen van de Maatschappelijke Stage zou naar de mening van ondergetekende stagebiedende partners, een zeer onverstandige beslissing zijn.
Met deze brandbrief aan u en aan de fractievoorzitters van het beoogde paars-plus kabinet, willen we het nog te vormen kabinet – mede namens alle jongeren, hun ouders én de instellingen die de stages faciliteren – behoeden voor een potentiële historische fout in het onderhandelingsproces. 
Wegbezuinigen van de Maatschappelijke Stage past niet bij het grote draagvlak en het enthousiasme in de samenleving over dit onderwerp. Zoals u in een toelichting op de onderhandelingen over een regeerakkoord ook al aangeeft: in de nieuwe kabinetsperiode moet een goede balans worden gevonden tussen bezuinigen, hervormen en investeren. De samenleving zal het niet begrijpen als een zo simpel en doeltreffend instrument als de maatschappelijke stage zou verdwijnen.
Wegbezuinigen doet alle eerdere investeringen sinds 2007 teniet: een kapitaalvernietiging in letterlijke zin én in opgebouwd maatschappelijk kapitaal. En wegbezuinigen betekent ook de dood in de pot voor de gegarandeerde opbrengst in de vorm van bredere maatschappelijke participatie, instroom van nieuwe jonge vrijwilligers en het verbeteren van leefbaarheid in de wijken. 
Draagvlak en politieke ambitie
Meer dan 80 procent van alle ouders vindt volgens recent onderzoek dat de Maatschappelijke Stage belangrijk is voor hun kinderen, om kennis te maken met vrijwilligerswerk en met andere groepen in de samenleving. Ook bij de leerlingen is het overgrote deel zeer positief: de stages scoren hoog op ‘leerzaam, zinvol, een positieve ervaring en waardevol’. Het nieuw te vormen kabinet heeft dus ‘goud’ in handen. En kijkend naar de ambities van de partijen om juist in de wijken de leefbaarheid en participatie te vergroten, is de Maatschappelijke Stage een heel belangrijk en succesvol gebleken instrument hiervoor, dat in lengte van jaren kan blijven renderen. 
Kapitaalvernietiging
De Maatschappelijke Stage is inmiddels een zeer breed gedragen thema, zowel in de politiek als in de maatschappij, en een schoolvoorbeeld van een ontwikkeling die aan de basis is ontstaan. Dankzij de stimulans van het overheidsbeleid is dit in korte tijd uitgegroeid tot een nationaal succes. Door scholen, maatschappelijke organisaties en jongeren is de afgelopen jaren veel energie gestoken in nieuwe samenwerkingsverbanden en succesvolle stage concepten. Dit alles ter voorbereiding op de wettelijke invoering van de Wet Maatschappelijke Stage vanaf september 2011. Nu de stekker eruit trekken, betekent kapitaalvernietiging van formaat. 

De Maatschappelijke Stage is uitdrukkelijk gefaseerd ingevoerd, waardoor het maatschappelijk veld de tijd heeft gekregen om draagvlak te creëren bij alle betrokken partijen, niet in de laatste plaats bij de jongeren zelf!. Uit verschillende onderzoeken blijkt dat er inmiddels een stevig draagvlak is voor de maatschappelijke stage, zowel in de samenleving als onder de leerlingen. Draagvlak dat om kan slaan in brede onrust als de stekker uit de Maatschappelijke Stage wordt getrokken. 

Gegarandeerde opbrengst
Door de Maatschappelijke Stages is een enorm potentieel aan vrijwilligersuren beschikbaar die gemeenten en organisaties kunnen benutten om activiteiten te realiseren. De Maatschappelijke Stages zijn in al hun eenvoud een krachtig beleidsinstrument om de participatie van jongeren in de samenleving mede te bevorderen en om de diversiteit aan voorzieningen op peil te houden. MaS-leerlingen kunnen activiteiten organiseren waar organisaties zelf niet aan toe komen. Bestaande vrijwilligersorganisaties komen via de stages in contact met scholieren en slagen er in om nieuwe vrijwilligers te werven. De essentiële vernieuwing en verjonging van het vrijwilligerswerk komt hiermee op gang. 

Niet alleen het maatschappelijk veld heeft voordelen bij de Maatschappelijke Stages, ook jongeren worden betrokken bij hun leefomgeving. Met het duwtje in de rug vanuit de verplichting van de Maatschappelijke Stage denken jongeren steeds gerichter na over hun eigen rol in de maatschappij en worden geactiveerd om actief mee te doen. Het heeft een positief effect op hun burgerschap. 
Wij, ondertekenaars van Maatschappelijke Stageconvenanten, begrijpen dat er constructieve antwoorden moeten worden gevonden op de uitdagingen waarvoor Nederland staat. Juist daarom dringen we erop aan om in bezuinigingsplannen de Maatschappelijke Stage ongemoeid te laten. De Maatschappelijke Stage is letterlijk en figuurlijk een schoolvoorbeeld van hoe de samenleving de kracht en energie van jongeren succesvol en duurzaam kan benutten voor leefbaarheid, sociale samenhang en concrete voorzieningen voor burgers.  
Samengevat: de opbrengsten van de Maatschappelijke Stage wegen in ruime mate op tegen de bescheiden (financiële) investering door de overheid. We kunnen dan ook niet anders dan met nadruk u het volgende advies mee te geven voor de onderhandelingen:
1) De invoering van de Wet Maatschappelijke Stage gaat ongewijzigd door
2) De overheid behoudt de aanjaagfunctie om de Maatschappelijke Stage verder te ontwikkelen, in samenwerking met alle convenantpartners en de honderden lokale netwerken.
Tot slot geven we u een paar veelzeggende citaten, opgetekend bij één van de stagelocaties:

Leerlingen voortgezet onderwijs:

‘Het was geweldig, het geeft mij een goed gevoel om andere mensen gelukkig te maken.

"Het was erg leuk om mensen blij te maken. Ze stonden echt op ons te wachten." 

Ouderen in verzorgingshuis:

 “We zijn vanochtend opgehaald voor een uitje en we hebben nu al de grootste lol met die kinderen.”

Deze brief is geschreven namens: Rode Kruis Nederland, Youth for Christ, Scouting Nederland, Aedes, ANWB, Erfgoed Nederland, Grote Clubactie, Kunstconnectie, Kunstfactor, LTO, Mezzo, MO Groep W&MD, Nederlandse Hartstichting, Sector Podiumkunsten, Groene Coalitie ‘Betrokken bij Buiten’,  Zonnebloem, ABN Amro t.b.v. Fortis Foundation, NOC*NSF, Olympisch Vuur, provinciale sportraden.
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Met vriendelijke groet, 

Clémence Ross

directeur Nederlands Instituut voor Sport en Bewegen
