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	Voorkom dat de financiële crisis een sociale crisis wordt

Deze weken zullen ook binnen uw partij gebruikt worden om het verkiezingsprogramma versneld af te ronden vanwege de vervroegde verkiezingen van 9 juni a.s.. Daarvoor wil  MOgroep branche Welzijn & Maatschappelijke Dienstverlening in deze flyer input leveren. 

De maatschappelijke dienstverleners kennen de mensen, de buurten, de dorpskernen, de samenleving. Zij spreken mensen aan op hun eigen kracht tot ze het weer redden. Zij zijn er voor mensen die het (even) moeilijk hebben door schulden, werkloosheid, opvoedingsproblemen, gevoelens van onveiligheid of eenzaamheid. 

Het besef begint – mede door toedoen van de economische crisis – steeds meer door te dringen dat met substantiële verschuivingen van middelen van het eind van de (zorg- en veiligheids)ketens naar het begin (preventie en vroegsignalering) forse besparingen te behalen zijn. Voorkomen is beter dan genezen. Tegelijkertijd staat de sociale infrastructuur onder druk door dreigende lokale bezuinigingen. 
Slimme oplossingen bedenken om te voorkomen dat de financiële crisis een sociale crisis wordt, is dè uitdaging voor de komende jaren. Welzijn & Maatschappelijke Dienstverlening speelt een cruciale rol in het versterken van betrokkenheid en meedoen van mensen. Dit vraagt om politieke keuzes met lef. 




Iedereen krijgt hulp op maat

De overtuiging dat het huidige AWBZ zorgsysteem op termijn niet houdbaar is, wordt steeds sterker. Nieuwe uitvoeringspraktijken van welzijn, gericht op burgers en hun maatschappelijke steunsystemen, bewijzen dat de WMO een alternatief biedt voor AWBZ begeleiding. Burgers zijn met professionele ondersteuning in staat om meer verantwoordelijkheid te nemen voor zorg en meer zelf te doen. Na een succesvolle invoering van de WMO zeggen de gemeenten klaar te staan om een bredere verantwoordelijkheid op zich te nemen. Tegelijkertijd zien we dat gemeenten fors bezuinigen op de preventieve welzijnsvoorzieningen. 
Om te garanderen dat bij AWBZ bezuinigingen iedereen kan rekenen op hulp op maat, zijn bestuurlijke afspraken tussen landelijke en lokale (en provinciale) overheden noodzakelijk over: verschuiving van AWBZ middelen naar de WMO evenals gemeentelijke investeringen (in plaats van bezuinigingen) in WMO uitvoering en vernieuwing. Zonder deze afspraken bestaat het gevaar dat het Rijk AWBZ-bezuinigingen over de schutting gooit bij de gemeenten die inmiddels de WMO alternatieven en vangnet hebben wegbezuinigd.
Ook jeugd heeft recht op pedagogische hulp op maat. Laagdrempelig en in de buurt. Dit vraagt om een andere organisatie van de jeugdzorg en een nieuwe financieringssystematiek.  In het stelsel van jeugdzorg zijn financiële prikkels voor investeringen in preventie (zoals AMW en jongerenwerk) nodig, waardoor duurdere jeugdzorg wordt voorkomen.  
	Ouderenadviseurs die ervoor zorgen dat ouderen langer thuis kunnen wonen, zijn van onschatbare waarde: ze voorkomen dure opnames in AWBZ instellingen of stellen die uit. 
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Iedereen doet mee en werkt
Een aanzienlijke groep burgers is langdurig werkloos. Ook nieuwe Nederlanders zijn oververtegenwoordigd in de bijstand mede als gevolg van taalachterstand, cultuurverschillen en oorlogstrauma’s. Werk voor deze groepen begint met maatschappelijke activering en participatie. Welzijn is daarbij faciliterend naar burgers om zelf verantwoordelijkheid te dragen. Landelijk is een toestroom naar vrijwilligerscentrales geconstateerd van burgers die hun baan verloren als gevolg van de crisis.  Er is maatschappelijk zinvol werk genoeg en zal als gevolg van landelijke bezuinigingen nog verder groeien. Niet altijd in reguliere banen, maar wel vrijwilligersactiviteiten in het kader van de WMO en Participatiewet. Ook vrijwilligerswerk komt niet vanzelf van de grond. Ook hier is de inzet van goed opgeleide en gemotiveerde welzijnsprofessionals nodig die kunnen beschikken over innovatieve en succesvolle aanpakken. Het is belangrijk dat rijk en gemeenten afspraken maken over  stimuleringsmaatregelen  De landelijke overheid kan de integratie van nieuwkomers een extra impuls geven door te kiezen voor een buurtgerichte aanpak van inburgering met bijv. inburgeringteams.
	De economische waarde van het vrijwilligerswerk in 2005 kan volgens het SCP worden geschat op ruim acht miljard euro (vierhonderdduizend onbetaalde voltijdbanen op minimumloonbasis).  In de welzijnsorganisaties zijn zo’n 250.000 vrijwilligers actief. 



Iedereen volgt onderwijs
De afgelopen jaren is een begin gemaakt met investeringen in opvoedingsondersteuning en met het terugdringen van schooluitval.  Kinderen uit gezinnen met een minimuminkomen maken een grotere kans op voortijdige schooluitval. Juist in tijden met economische crisis, wanneer burgers worden geconfronteerd met inkomensdaling, zijn investeringen in het voorkomen van schooluitval de komende jaren noodzakelijk. Het schoolmaatschappelijk werk en het jongerenwerk (met coaching- en mentoraanpakken) spelen daarbij een sleutelrol. Het bereik van opvoedingsondersteuning in de peuterspeelzalen kan nog verder vergroot worden. Ook hiermee worden taalachterstand en opvoedingsproblemen voorkomen. 
Rijk en gemeenten kunnen samen de aanval op de schooluitval en vergroting van het bereik van opvoedingsondersteuning in peuterspeelzalen en brede scholen met extra kracht voortzetten. 

	Eén jongere behoeden voor maatschappelijk uitval door tijdige signalering en hulp, bespaart de gemeenschap 1,8 miljoen euro. Daar dragen jongerenwerkers en schoolmaatschappelijk werkers aan bij als ze jongeren motiveren om school af te maken of werk te zoeken. 
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Iedereen kan rondkomen
Armoede is de basis van veel maatschappelijke en psychosociale problemen. Voorkom dus (opgroeien in) armoede en investeer in de basis, samen met welzijn en maatschappelijke dienstverlening: in schuldhulpverlening en maatschappelijk werk. De crisis zal het beroep op schuldhulpverlening doen toenemen. Het rijk en gemeenten moeten hierop anticiperen en verantwoordelijkheden niet ten koste van de burger op elkaar afschuiven. 
	In Groningen is berekend dat schuldhulpverlening geld oplevert: 12 euro betaald per inwoner aan schuldhulpverleningskosten levert 20 euro op aan niet gemaakte kosten voor huisuitzetting, maatschappelijke opvang, uitval, ziekte. Landelijk vertaald zou dat jaarlijks gaan om minstens 330 miljoen euro (Volkskredietbank Noordoost Groningen).


Iedereen voelt zich veilig
De balans tussen preventie en repressie bij veiligheid in de buurt is zoek. Steeds meer gemeenten raken repressie-moe, terwijl de landelijke overheid blijft volharden in ‘zero tolerance’ en repressie. Cameratoezicht in een wijk en repressiemaatregelen kunnen soms juist onveiligheidsgevoelens aanwakkeren. Preventieve aanpakken van criminaliteit, overlast en verloedering zijn de afgelopen jaren uit het zicht geraakt. Het is aan de landelijke politiek om de balans weer te herstellen. Investeer in preventieve aanpakken zoals buurtbemiddeling –en preventie en het jongerenwerk. Investeer in aanpakken van welzijnsorganisaties die burgers stimuleren om ook zelf verantwoordelijkheid te dragen voor de veiligheid van straat en de buurt. Verduurzaam en verspreid de verbeteringen die in veel krachtwijken net in gang zijn gezet.  Kortom: zet de wijkaanpak met een minister van wijken op volle kracht door, maar maak meer werk van het verspreiden van de succesvolle aanpakken naar andere wijken. 
Onveiligheid komt ook sterk voor achter de voordeur. De problematiek van huiselijk geweld vraagt van politie en justitie een goede en structurele samenwerking met de hulpverlening en opvang. Het Rijk zal de komende jaren moeten investeren in opvang, professionele hulp aan slachtoffers en daders van huiselijk geweld. De Advies- en Steunpunten Huiselijk Geweld moeten kunnen rekenen op steun van het rijk. 
	De aanpak van problemen via buurtbemiddeling door welzijnsorganisaties (waarbij ruziënde partijen zelf hun conflict oplossen) levert concrete resultaten op:

• sterkere sociale samenhang;

• grotere veiligheid en leefbaarheid van wijken;

• vermindering van de werklast en kosten van in het bijzonder de politie, justitie en woningcorporaties.




	Gegevens:
● 10-15 % van de jongeren tot 25 jaar gaat niet naar school, werkt niet en kampt met problemen in het persoonlijk en maatschappelijk functioneren;

● twee tot vier miljoen mensen en kinderen leven in armoede;
● 331.000 kinderen groeien op in gezinnen onder de armoedegrens;

● 108.000 kinderen leven langdurig onder de armoedegrens; 

● 15-17% van de 10-jarigen is te dik; 

● 65.198 jongeren verschenen in 2008 voor de rechtbank;
● 54% van de allochtone jeugd groeit op in een éénoudergezin;

● de vraag naar opvoedondersteuning stijgt;

● 107.200 kinderen en jongeren tussen de 0 en 17 jaar wordt jaarlijks mishandeld;

● 42.600 jongeren stopten in 2009 met hun opleiding: voorkom schooluitval;
● er zijn 6000 zwerfjongeren;

● in 2009 en 2010 moeten 110.000 inburgeraars inburgeren;

● in 2009 werd al 2107 x een huisverbod opgelegd;

● duizenden burgers krijgen schuldhulpverlening;

● de wachtlijsten bij maatschappelijk werk en schuldhulpverlening groeien;

● duizenden ex-gedetineerden, ook de jongeren worden begeleid;

● ouderenadviseurs helpen duizenden ouderen met administratieve rompslomp;

● in 2011 gaat de wet Meldcode Kindermishandeling en huiselijk geweld in werking;

● in augustus 2010 zijn gemeenten verantwoordelijk voor een dekkend netwerk Vroeg- en 

   Voorschoolse educatie (VVE);

● maatschappelijk werk helpt tienduizenden kinderen en volwassenen;

● schoolmaatschappelijk werkers en jongerenwerkers maken deel uit van veiligheidshuizen, 
   ZAT’s,  Wijkteams;

● drieënhalf miljoen mensen is eenzaam; daarvan is ruim een miljoen ‘sterk eenzaam’;

● voor de Wmo zijn meer vrijwilligers nodig, maar het aantal loopt juist terug;

● alle leerlingen in het leerlingen moeten maatschappelijke stage lopen;
● peuterspeelzalen en voorscholen beperken taal- en gedragsachterstand door VVE;

● er zijn ongeveer 2500 jongerenwerkers in heel Nederland; er zijn er minstens 4000 nodig;

● in probleemwijken is een verviervoudiging van jongerenwerk nodig;

● voor preventie zijn meer professionele ogen en oren in de wijk nodig;
● de 441 centra voor jeugd en gezin moeten èchte samenwerking tussen professionals 
    regelen;

● formulierenbrigades, Skave Huses, en andere goedlopende projecten moeten landelijk 
    worden ingevoerd en weer afgeschaft worden door de projectencaroussel;

● verslaafden, dak- en thuislozen en de chronische psychiatrische patiënten worden 
   opgevangen of wonen begeleid in de wijk.




