[bookmark: _GoBack]We hebben een nieuwe website: http://www.datawerken.nl.
U kunt daar van alles lezen over ons en onze software-oplossingen voor zorg, welzijn en maatschappelijke dienstverlening.
Software-oplossingen die we al bijna 25 jaar leveren. Er staan ook meerdere demofilmpjes van onze jongste telg aan de informatieboom: RegiPro.Net.
                                                                                           
Flexibel in te richten
RegiPro.Net is volledig in te richten naar uw eigen specifieke werksituatie en wensen. Zo zijn schermen, schermvelden, tabellen, activiteiten, taken en werkstromen volledig naar eigen inzicht aan te passen, uit te breiden of te verwijderen. U kunt zelfs de look-and-feel van het systeem naar eigen voorkeuren aanpassen. Daarmee krijgt u een softwaresysteem op maat met  maximaal gebruiksgemak.
 
Technisch up-to-date
RegiPro.Net is gebaseerd op moderne technologieën zoals webbased architecturen, Microsoft .Net ontwikkelomgeving, mobiele toepassingen en flexibele koppelingsmogelijkheden met andere informatiesystemen en databases. Zo levert Datawerken een speciale site voor mobiel gebruik van RegiPro.Net, en kunnen we e-hulp en digitale aanmeldingen vanuit uw eigen organisatie-site naadloos in RegiPro.Net verwerken.
 
Schaalbaar
U neemt RegiPro.Net als dienst van ons af, de registratie kan zodoende met uw behoefte en capaciteit meebewegen.
Heeft u meer registratiebehoefte, dan groeien de licenties mee.
Heeft u minder registratiebehoefte, dan wordt het aantal licenties naar beneden bijgesteld.
 
 
Met vriendelijke groet,
Hélène Gieling
 
Datawerken I.T. BV
T 030 – 691 69 99
E info@datawerken.nl
W http://www.datawerken.nl
 
 

 
 

